
Allgemeine Geschäftsbedingungen
01.0) Gegenstand
Für unsere Lieferungen und Leistungen gelten nachstehende Bedingungen.
02.0) VERTRAGSABSCHLUSS
02.1) Unsere Angebote sind freibleibend.
Ein Vertrag kommt erst durch unsere schriftliche Auftragsbestätigung zustande. Er richtet sich ausschließlich
nach diesen Bedingungen, welche durch Auftragserteilung oder Annahme der bestellten Lieferung oder Leistung
vom Besteller anerkannt werden. Abweichende Bedingungen des Bestellers sind ohne unsere ausdrückliche
schriftliche Anerkennung unverbindlich.
02.2) Mündliche Nebenabreden und Vertragsänderungen bedürfen zu ihrer Verbindlichkeit unserer schriftlichen
Bestätigung.
03.0) PREISE
03.1) Preise und Angaben in unseren Werbeschriften und sonstigen Drucksachen sind freibleibend und unverbind-
lich.
03.2) Sofern nicht anders vereinbart, gelten die Preise ab Werk im Sinne der Incoterms 1980, jedoch unverpackt.
04.0) UNTERLAGEN UND SOFTWARE
04.1) Alle Zeichnungen, Entwürfe, Modelle und sonstigen Unterlagen jeder Art sowie alle Software und zugehörige
Dokumentation, welche von uns im Angebotsstadium zur Verfügung gestellt werden, bleiben unser alleiniges
Eigentum. Sie müssen uns auf Verlangen bei Nichtzustandekommen eines Auftrages jederzeit zurückgegeben
werden.
04.2) Auch nach Vertragsabschluß bleiben unsere Eigentums- Urheber- und sonstigen Rechte an den in Ziffer 4.1
genannten  Unterlagen, Software und Dokumentation erhalten. Der Besteller erhält Benutzungs- und Verwertungs-
rechte nur für sich selbst und soweit ausdrücklich zum Zwecke der Vertragserfüllung eingeräumt. Insbesondere
ist das Kopieren und die Weitergabe von Software sowie anderer projektspezifisch erstellter Unterlagen unter-
sagt.
05.0) TERMINE
05.1) Vereinbarte Fristen gelten erst nach Vertragsabschluß und vollständigem Vorliegen der technischen Details.
Die Einhaltung vereinbarter Fristen setzt den rechtlichen Eingang sämtlicher vom Besteller zu liefernden Unter-
lagen voraus, ebenso erforderliche Genehmigungen und Freigaben, die rechtliche Klarstellung und Genehmigung
aller Pläne, die rechtzeitige Erbringung notwendiger Drittlieferungen - und Leistungen, sowie die Einhaltung der
vereinbarten Zahlungsbedingungen und sonstigen Verpflichtungen. Sind diese Voraussetzungen nicht erfüllt, so
verlängert sich die
Frist entsprechend. Zu Teillieferungen sind wir berechtigt.
05.2) Wird ein Termin unangemessen überschritten und ist eine vom Besteller gesetzte ausreichende Nachfrist
erfolglos verstrichen, so kann der Besteller vom Vertrag zurücktreten. Weitere Ansprüche, insbesondere
Schadensersatzansprüche, sind ausgeschlossen, soweit wir nicht in Fällen des Vorsatzes oder der groben Fahr-
lässigkeit zwingend haften.
05.3) Unvorhergesehene Ereignisse, wie höhere Gewalt, Krieg oder kriegsähnliche Zustände, Unruhen, Verzö-
gerungen beim Transport, Streik, Fabrikationsunterbrechungen, hoheitliche Maßnahmen oder sonstige außer-
halb unserer Kontrolle liegende Umstände entbinden uns für die Dauer von der Pflicht zur rechtzeitigen Lieferung,
auch wenn wir uns bei Eintritt dieser Ereignisse in Verzug befinden. Dauern diese Ereignisse länger als zwei
Monate, sind wir auch berechtigt, vom Vertrag ganz oder teilweise zurückzutreten. Schadensersatzansprüche
vom Besteller sind ausgeschlossen.
06.0) BEISTELLUNGEN
06.1) Der Besteller ist für rechtzeitige und ordnungsgemäße Beistellung   ( Personal, Material, etc. ) verantwort-
lich.
06.2) Für fehlerhafte Arbeiten von beigestelltem Personal haften wir nur im Falle fehlerhafter Anweisungen.
06.3) Der Besteller haftet für Güte und Eignung des beigestellten Materials und trägt die Gefahr dafür.
07.0) GEFAHRTRAGUNG, EINGANGSPRÜFUNG
07.1) Die Gefahr für jede Einzellieferung geht auf den Besteller über, sobald wir diese ab Werk zur Verfügung
stellen. Die Gefahr für Leistungen geht mit der  Abnahme oder früheren Ingebrauchnahme durch den Besteller auf
diesen über. Bei Annahmeverzug geht die Gefahr über, sobald wir die Versandbereitschaft für unsere Lieferung
bzw. Annahmebereitschaft für unsere Leistung anzeigen.
07.2) Der Besteller hat unsere Lieferung bei Eingang zu prüfen und uns von Schäden oder Abweichungen vom
vereinbarten Liefergegenstand unverzüglich zu benachrichtigen. Transportschäden sind außerdem beim Spedi-
teur geltend zu machen.
08.0) GEWÄHRLEISTUNG
08.1) Wir gewährleisten, daß die bestellten Produkte bei Lieferung nicht mit Konstruktions- Fabrikations- oder
Materialfehlern behaftet sind. Beschreibungen der Produkte, z.B. in Verkaufskatalogen, Marketingmaterialien
oder Spezifikationen stellen keine zugesicherten Eigenschaften dar. Soweit wir die Montage oder sonstige Leis-
tungen durchführen, gewährleisten wir auch deren fehlerfreie Durchführung.  Zugesicherte Eigenschaften oder
sonstige Zusicherungen, die über die vorstehende allgemeine Gewährleistung hinausgehen, bedürfen zu ihrer
Verbindlichkeit unserer ausdrücklichen schriftlichen Bestätigung.

08.2) Für Mängel, die bei der Eingangsprüfung erkennbar waren, leisten wir nur Gewähr, falls der Besteller uns
unverzüglich hiervon unterrichtet. Unsere Gewährleistung für andere Mängel unserer Lieferungen und Leistungen
setzt voraus, daß der Besteller uns unverzüglich nach Kenntnislagerung des Mangels unterrichtet. Der Besteller
hat geeignete Beweismittel zum Nachweis des Mangels vorzulegen.
08.3) Sollte ein geliefertes Produkt einen Konstruktions- Fabrikations- oder Materialfehler aufweisen, oder sollte
eine Leistung fehlerhaft sein, so können wir nach unserer Wahl nachbessern oder das Produkt neu liefern bzw.
die Leistung neu erbringen. Bei endgültigem Fehlschlagen der Nachbesserung oder der Ersatzlieferung bzw.-
leistung kann der Besteller die Herabsetzung der Vergütung oder nach seiner Wahl Rückgängigmachung des
Vertrages verlangen. Teile, für die wir Ersatz leisten, gehen in unser Eigentum über. Bei unberechtigten Rügen
berechnen wir die uns entstandenen Kosten einschließlich Rückfracht.
08.4) Die Gewährleistungsfrist beträgt 6 Monate nach Gefahrübergang.
08.5) Falls wir die Lieferung nicht selbst installieren, ist Voraussetzung für unsere Gewährleistungspflicht, daß
unsere Installationsvorschriften genau befolgt werden. Der Besteller hat im Gewährleistungsfall die Einhaltung
unserer Installationsvorschriften sowie die Beachtung aller sonstigen anwendbaren Regeln des Standes der
Technik ( z.B. DIN, VDE, IEC, EVU, UVV, TÜV, etc. ) durch ihn oder Dritte nachzuweisen. Eingriffe unbefugter
Dritter oder Selbstverschulden des Bestellers oder seiner Angestellten, fehlerhafte Lagerung, Transport-
beschädigungen, Vernachlässigung der Wartung oder der Unterhaltung, Verschulden bei der Bedienung oder
sonstige sachgemäße Maßnahmen heben unsere Gewährleistungspflicht auf.
09.0) HAFTUNG
09.1) Wir haften für Schäden des Bestellers nur, soweit uns oder unseren Erfüllungsgehilfen Vorsatz oder grobe
Fahrlässigkeit zur Last fallen. Dies gilt für alle Schadensersatzansprüche, unabhängig davon, ob sie auf gesetz-
lichen Bestimmungen, deliktischem Handeln, vertraglichen Vereinbarungen oder deren Verletzung beruhen. Die-
se Haftungsbeschränkung erfaßt jedoch nicht die durch das Fehlen von zugesicherten Eigenschaften verursach-
ten direkten Schäden ( Mangelschäden ) und solche Mangelfolgeschäden, gegen die diese zugesicherten Eigen-
schaften den Besteller gerade absichern sollten ; für sonstige Mangelfolgeschäden haften wir nur in der vorstehend
beschränkten Weise.
09.2) Ein durch grobe Fahrlässigkeit verursachter Schaden wird nur bis zur Höhe des Betrages ersetzt, der von
uns zum Zeitpunkt des Vertragsabschlusses unter Berücksichtigung aller uns bekannten oder schuldhaft unbe-
kannten Umstände voraussehbar war, max. bis zur Höhe gemäß unserer Betriebshaftpflichtversicherung.
10.0) ZAHLUNG
10.1) Alle Zahlungen sind sofort nach Erhalt der Rechnung rein netto fällig.
10.2) Bei Zahlungsverzug gelten als Fälligkeitszinsen vom Tage der Fälligkeit ab 5 % über dem jeweiligen
Diskontsatz als vereinbart.
10.3) Die Annahme von Wechseln oder Schecks erfolgt nur zahlungshalber unter dem üblichen Vorbehalt. Dis-
kont- und sonstige Spesen gehen zu Lasten des Bestellers.
11.0) EIGENTUMSVORBEHALT
11.1) Von uns gelieferte Produkte und Teile bleiben unser Eigentum bis zur Erfüllung sämtlicher uns gegen den
Besteller aus der Geschäftsverbindung zustehenden Ansprüche. Vorher ist Verpfändung oder Sicherungsübereig-
nung untersagt und Weiterveräußerung im gewöhnlichen Geschäftsgang nur unter der Bedingung gestattet, daß
der Besteller von seinem Kunden Bezahlung erhält. Etwaige Kosten von Interventionen trägt der Besteller. Soweit
der Wert unserer Sicherungsrechte die Höhe der gesicherten Ansprüche um 25 % übersteigt, geben wir auf
Wunsch des Bestellers den übersteigenden Teil der Sicherungsrechte frei.
12.0) AUFRECHNUNG UND ZURÜCKBEHALTUNGSRECHT
12.1) Der Besteller kann nur mit solchen Gegenforderung aufrechnen, die von uns unbestritten oder rechtskräftig
festgestellt sind. Die Geltendmachung eines Zurückbehaltungsrechts ist ausgeschlossen, soweit dieses nicht auf
dem gleichen Vertragsverhältnis beruht.
13.0) ÜBERTRAGBARKEIT VON VERTRAGSRECHTEN
13.1) Der Besteller darf einzelne oder sämtliche Vertragsrechte auf Dritte nur mit unserem vorherigen schriftli-
chen Einverständnis übertragen.
14.0) ERFÜLLUNGSORT UND GERICHTSSTAND
14.1) Erfüllungsort für alle Zahlungen ist 65510 Idstein.
14.2) Ausschließlicher Gerichtsstand für beide Teile ist 65510 Idstein.
15.0) TEILUNWIRKSAMKEIT
15.1) Sollte eine Bestimmung dieser Allgemeinen Lieferbedingungen oder der getroffenen weiteren Vereinbarun-
gen unwirksam werden oder sein, so wird dadurch die Gültigkeit der Allgemeinen Lieferbedingungen und des
Vertrages im übrigen nicht berührt. Die Vertragspartner sind verpflichtet, die unwirksame Bestimmung durch eine
ihr im wirtschaftlichen Erfolg möglichst gleichkommende Regelung zu ersetzen.
16.0) ANWENDBARES RECHT
Die vertraglichen Beziehungen zwischen dem Besteller und uns unterliegen dem Recht der Bundesrepublik
Deutschland mit Ausnahme der Europäischen Einheitlichen Kaufgesetze.

General Terms of Sales and Services
01.0) SUBJECT
01.1) Our sales and services are subject to the General Terms set forth below.
02.0) FORMATION OF CONTRACT
02.1) Our offers are not binding.
A contract shall be formed by our written order confirmation only. The contract shall be subject exclusively to these
General Terms which Customer acknowledges by his order or by acceptance of the ordered goods or services.
Deviating terms of the Customer will become binding only if and to the extent they have been expressly acknowledged
by us in writing.
02.2) Oral side agreements and contract amendments are valid only if confirmed by us in writing.
03.0) PRICES
03.1) Prices and information in our sales brochures or other printes material are subject to changes and not binding.
03.2) Expect as otherwise provided prices shall be ex works as defined by the Incoterms 1980 edition, expect
unpacked.
04.0) MATERIAL AND SOFTWARE
04.1) All drawings, designs, models and other material of whatever nature as well as software and pertinent
documentation provided by us prior to the formation of the contract remain our sole property.
In case no contract is entered into they shall be returned to us at any time upon our request.
04.2) After formation of the contract our property rights, copywrights and other rights of the material specified in
software and documentation remain with us. Premission to use or exploit our rights is grantes only to the Customer
himself and to the extent necessary to achieve the purpose of the contract. In particular, it is prohibited to copy or
to release software or materials specifically designed for a particular project.
05.0) DELIVERY TIME
05.1) Agreed time periods start running only after the formation of the contract and the complete availability of all
technical details. Keeping to an agreed Delivery Time ist conditional upon the timely receipt of all materials to be
supplied by the Customer and of required approvals and releases, upon the timely clarification and approval of
plans, the timely supply of material and services to be provided by third parties and the compliance with the agreed
payment terms and other obligations. If these conditions precedent are not met the time period is extended
accordingly. We have the right to make partial deliveries.
05.2) If delivery is not effected within a reasonable period after the Delivery Time and if a reasonable extension
set by the Customer has elapsed, the Customer may cancel the contract. Further remedies, in particular damage
claims, are excluded unless we are subject to mandatory liability on account of willfull or grossly negligent acts.
05.3) Unforeseen events, such aus force majeure, war or warlike conditions, civil unrest, delay of transport, strike,
interruption of manufacturing, acts of state or other circumstances even if we are in default at the time they
commence.If those events continue for more than two months, we may cancel the contract in part or completely.
The Customer is not entitled to damages.
06.0) STAFF AND MATERIAL PROVIDED BY THE CUSTOMER
06.1) The Customer undertakes to properly and timely provide everything for which he is responible ( staff and
material etc. )
06.2) We are liable for workmanshop of staff provided by the Customer only in case of incorrect directions.
06.3) The Customer is liable for a quality and the suitability of the materials provided by him and bears the risk
therefor.
07.0) RISK OF LOSS; INSPECTION
07.1) Risk of loss for each individual delivery passes to the Customer upon our providing same ex works. The risk
for services passes to the Customer upon acceptance or upon prior use by the Customer. In case of delay in
acceptance the risk passes upon our notification that we are ready to deliver or to render our services.
07.2) Customer shall inspect our deliveries upon receipt and shall immediately notify us of damages or non-
compliance with the terms of the contract. Damages occurred during transportation shall be claimed against the
carrier.
08.0) WARRANTY
08.1) We warrant that the ordered goods are free from defects in design, workmanship and material at the time
the risk passes. Descriptions of goods, e.g. in sales catalogues, marketing materials or specifications shall not
be deemed to constitute guaranteed conditions. To the extent we perform assembly or other services we warrant
performance free of defects. Guaranteed conditions and other guarantees beyond the scrope of the foregoing
general warranty must be confirmed by us in writing in order to be binding.
08.2) Our warranty for defects discoverable at the inspection according to 7.2 is conditional upon the Customer
giving us immediate notice of such defects. Our warranty for other defects to goods delivered and services
rendered by us is conditional upon the Customer giving us immediate notice of such defects upon discovery
thereof. The Customer shall submit adequate evidence to etablish the defect.
08.3) In case of goods delivered show defects in design, workmanship or material or in case services rendered

are defective, we shall, at our option, repair or replace the goods or the services free of charge. If repair or
replacement ultimately fail the Customer is entitled, at his option, to reduce the price or to cancel the contract. Title
to replaced parts shall pass to us. In case of unjustified notices of defect we are entitled to charge our expenses
including return freight.
08.4) The warranty period shall be six months from passing of the risk of loss.
08.5) Our warranty  is conditional upon strict compliance with our installation instructions expect where  the
installation ist performed by us; in case of warranty claim the Customer shall establish compliance with our
installation instructions and all other applicable rules as well as the state of the art ( e.g.DIN, VDE, IEC, EVU, UVV,
TÜV, etc.) Our warranty  expires in cases of unauthorized thrid party interference, negligent behaviour on the part
of the Customer or his employees, improper storage, transport damage, improper maintenance or servicing,
incorrect operation or other inappropriate measures.
09.0) LIABILITY
09.1) We shall be liable for damages suffered by the Customer only to the extent they have been caused by us
intentionally or by gross negligence. This applies to all damage claims whether they are based on statue, tortious
acts, contract or breach thereof. The foregoing limitation of liability does not, however, apply to direct damages
resulting from the absence of guaranteed conditions and to such indirect damages against which the Customer was
designed to be protected by the guaranteed condition. Our liability for other indirect damages is limited as stated
above.
09.2) Our liabliliy for damages caused by gross negligence is limited, as to amount, to the extent a pontential
damage, at the time of the conclusion of the contract, was or should have been foreseeable considering all relevant
circumstances, the extend of liability is limited to the amount of our companies liability insurance.
10.0) PAYMENT
10.1) All payments shall be due net immediately upon receipt of the invoice.
10.2) In case of late payment we are entitled to charge default interest at the rate of 5 % above the prevailing discount
rate form the due date.
10.3)The acceptance of checks or bills of exchange does not constitute acknowledgement of payment and is
subject to the qualifications customary in the trade. Discount charges and other expenses will be for the account
of the Customer.
11.0) RETENTION OF TITLE
Title to goods and parts supplied by us shall be retained by us until the Customer has discharged all obligations
resulting from his business relationship with us. Prior to complete discharge pleding or transfer of title for security
purposes is prohibited,; resale in the normal course of business is permitted only if the Customer receives
payment from the purchaser. Expenses for interventions against third parties to secure our rights are for the
account of the Customer. If the value of our collateral exceeds our claims by 25 %, we shall release the excess
upon request by the
Customer.
12.0) SET-OFF AND RIGHT OF RETENTION
The Customer may offset only such counterclaims which are uncontested or awarded by a non- appealable court
decision. The Customer may assert a right of retention only if the respective obligation and entitlement are based
on the same contract.
13.0) ASSIGNMENT
The Customer may assign to third parties all of his rights under this contract or any part thereof only with our prior
written approval.
14.0) PLACE OF PERFORMANCE AND JURISDICTION
14.1) The place of performance for all payments shall be 65510 Idstein.
14.2) The exclusive place of jurisdicition for both parties shall be 65510 Idstein.
15.0) PARTIAL INVALIDITY
The invalidity of any provision of these General Terms of Sales and Services or of any other agreement between
the parties shall not affect the validity of the balance of these General Terms of Sales and Services or the other
agreements between the parties. The parties agree to replace the invalid provision by a provision accomplishing
the economic purpose of the invalid provision as closely as possible.
16.0) APPLICABLE LAW
The contractual relations between the Customer and us are governed by the laws of the Federal Republic of
Germany except for the European Conventions Relating to the Uniform Laws on International Sales of Goods.
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